




















Consideramos a partir de ahora y por ahora
un sistema unidimensional descripto por una

variable real topológicamente equivalente
a R Suponemos además que no depende

explícitamente del tiempo t

x fix
Miremos un ejemplo supuestamente simple

x sen x

Notemos que remix es una función muy
buena desde el punto de vista del análisis
Intentemos resolverla
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allí III D
Observamos

que siendo fCx semex una función
matemáticamente bien comportado hemosllegado
tan lejos como podamos en la búsquedade la

expresión analítica de la solución de X un

No podemos invertir esta expresión paraencontrar
t

A lo sumo podríamos resolver la inversion en forma
numérica pero no es una capcir muy interesante

Nos preguntamos dada una condición inicialarbitraria
teto Xo cuál será el comportamiento de Xt

cuando t no

Comenzaremos graficando el lado derecho quemodela
la razón de cambio de XLH en función de XCA



Tengamos en cuenta que el tiempo no aparece
en este gráfico us ex

La curva representa la razon de cambio
Si

f x so el punto estará en un instante

posterior a la derecha pues su razón de
cambio es positiva Si fabio se despegará
hacia la izquierda

Si f x 0 el sistema se quedará en ese

punto parasiempre t a



Las raíces los ceros de la función flxs se denominan
PUNTOS Flacos del sistema pues si en to el sistema
está en ese valor se quedará allí recuerdenque
nuestro sistema es determinista

Si f 0 decimosque es un

PUNTO FIJO del sistema X fix

En el gráfico remos que hay puntos queatraen
a

ciertas funciones del dominio de f y son frutos

fijos ATRACTORES o ESTABLES Se lo representa con
círculos llenas en el gráfico

También hay puntos que repelentrayectorias y son

puntos fijos REPULSORES o INESTABLES Serepresenten
con círculos vacíos en el gráfico

Si porejemplo comenzamos con X en tío

el punto se desplazará hacia la derecha hacia

1T



Noten que asignamos a cada punto de dominio de

f en este caso B un vector cuya magnitud es Ithil

y sentado es hacia la derecha
si f Also y hacia

la izquierda si f x co Esto define un campo
vectorial flechas que representa EL FLUJO

Miramos que pasa si comenzamos
con El sistema

comienza a crecer va hacia la derecha y como
la razon de cambio además de ser positiva crece
más la derivada segunda de X Lt es positiva
X a
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Cuando alcanza vale 1 A partir deahora la

razón de cambio sigue siendo positiva pero cada

vez es menos importante y entonces la derivada

primera es positiva pero la segunda es negativa
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El sistema se aproxima a animptóticamente pero
nunca llega pues a medidaque se aproxima la
velocidad tiende a cero

Conestopodemos hacernos una idea cualitativadelas
trayectorias posibles y precisos sobre dinde estaráel
sistema cuando t a



Los ATRACTORES son los múltiplos de T

XY K IT K 2 1,0 1,2
k e 7

los atractores con k par o cero son inestables El
sistema puede estar en ellos peropara estar en
uno de estos puntos cuando t 00 debióestar
ahí todo el tiempo medido

Los atractores con la impar son estables Estosatractores
atraen flujo de infinitos trayectorias

abierto

Y atete IT ateetrayectorias queestán en 2kt 21kt1 IT
2kt

Veremos en la próximaclasequepara t en el sistema

puede
ir hacia infinito X LA t n

t co

ir hacia menos infinito Lt n
t co

in hacia opermaneceren un punto fijo estable
permanecer en un punto fijo inestable
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